

她们在金色田野间绘就丰收图景——

全国妇联指导各地积极开展巾帼兴粮节粮行动



全国“巾帼兴粮节粮庆丰收”主题活动河南主会场。

中国妇女报全媒体记者 刘旭 王丹青

金黄的稻浪随风翻涌，火红的高粱饱满丰硕，在蓝天、白云、田埂间，一幅幅令人陶醉的秋日丰收图正徐徐展开。

“又是一个丰收年！”9月16日上午，北大荒集团建三江分公司万亩大地号上传来阵阵欢呼声，来自黑龙江省的“最美巾帼种粮人”“爱粮节粮最美家庭”代表在观赏“种粮节粮·巾帼力量”稻田画的过程中，对女性参与种粮节粮有了更深刻的感悟。

这是发生在全国“巾帼兴粮节粮庆丰收”主题活动黑龙江分会场的动人一幕。

同一时间，在河南省南阳市唐河县主会场、山东省烟台市招远市分会场，当地妇女群众或在田野间载歌载舞，或手捧“兴粮节粮巧媳妇”“爱粮节粮最美家庭”证书，通过网络连线，与大家共享丰收的喜悦。

粮为国之本，民以食为天。中国妇女报全媒体记者了解到，近两年来，全国妇联主动服务国家粮食安全战略，与农业农村部、国家粮食物资储备局联合下发了《关于开展“巾帼兴粮节粮”活动的通知》，培育了一批粮食经营女性主体，创建60余个粮食基地；开展“巾帼兴粮节粮”进乡村活动，提供技术咨询、农事指导、农技培训、技术示范等科技帮扶活动1200余期，累计服务35.7万人次；在广东、浙江设立全国助农创业示范基地，帮助妇女销售农产品2亿多元。全国各地妇联积极响应，开展了各具特色的“巾帼兴粮节粮”活动。

全国联动，共同唱响丰收赞歌

9月16日一大早，河南滑丰种业科技有限公司党支部书记、董事长赵秀珍就在位于唐河县的全国“巾帼兴粮节粮庆丰收”主题活动现场等候。在农业一线奋斗42年，赵秀珍收获了全国三八红旗手等多项荣誉，但河南省“兴粮节粮巧媳妇”这一称号，依然让她激动不已。“对农业科技人员来说，这项荣誉更激励着我继续努力培育、推广更多更好的优质良种，带动更多妇女投身粮食生产、科研等实践，为种粮兴粮、振兴民族种业和保障国家粮食安全贡献巾帼力量！”

记者了解到，河南主会场为河南省“兴粮节粮巧媳妇”“爱粮节粮最美家庭”代表颁发了证书，黑龙江分会场为“最美巾帼种粮人”代表、“爱粮节粮最美家庭”代表颁发了奖杯、证书。而在山东分会场，“巾帼科技助农直通车”开进了招远市大庄户镇的葡萄新品种繁育大棚，山东省葡萄研究院院长、研究员李勃现场



河南省原阳县黄河岸边麦田旁，种粮大户张勇伟夫妇高兴地用手机记录下丰收景象。 聂冬晗/摄

为种植户答疑解惑。服务结束后，李勃还与招远大户庄园农林合作社签订了结对服务卡。

值得一提的是，为配合2022年全国农民丰收节金秋消费季活动，在活动现场，以营销助农、消费惠农、品牌强农为重点，各会场举办了直播带货、专场推介、“巾帼好品展”等多个营销促销活动。其中，河南省南阳市共组织全市12个县区68家企业180余种产品线上线下展销，现场线上总成交量超万单，直播围观人数32万余人，线上线下共计销售农产品46万余元。

记者了解到，在2022年中国农民丰收节期间，全国13个粮食主产区正在开展丰富多彩的庆丰收活动，不断深化“巾帼兴粮节粮”活动成效。

宣传发动，激发爱粮节粮热情

时间回到6月27日，一封特殊的回信让整个安徽省沸腾了——习近平总书记给安徽省太和县种粮大户徐宗祥回信，向当地的乡亲们表示问候，对全国的种粮大户提出殷切期望。安徽省各级妇联立刻组织深入学习贯彻回信精神，并结合“巾帼兴粮节粮”活动要求，认真抓好贯彻落实。

宣传引领，是凝聚广大妇女和家庭深入实践爱粮节粮兴粮的关键，也是妇联组织发挥阵地优势的重要途径。据安徽省妇联相关负责人介绍，今年3月，安徽省妇联就发出了《安徽省妇联“巾帼兴粮节粮”倡议书》，16个地市妇联相继编发或转发“巾帼兴粮节粮”倡议书，



黑龙江省“种粮节粮 巾帼力量”稻田画。



河南主会场的“爱粮节粮家庭”展示区。

通过巾帼宣讲等活动，采取多种形式走村入户宣传兴粮爱粮节粮。

今年4月，面对疫情下春耕生产严峻形势，吉林省妇联则积极发挥引领作用，第一时间发出“打好春耕备耕仗 巾帼共筑粮食安全线”的号召，同时，面向妇女和家庭广泛开展“巾帼兴粮节粮”大宣讲活动，发出“爱粮兴粮节粮 从家庭出发”倡议，百余名女农民合作社负责人、家庭农场带头人和女致富带头人接力倡议，辐射人群超过30万。

江苏省妇联则将绿色发展、节能环保融入“巾帼兴粮节粮”活动中，由江苏省妇联机关带头发出节能减排《倡议书》，举办碳达峰碳中和专题讲座，带动各地妇联开展形式多样的节能减排知识普及，在巾帼现代农业科技示范基地的建设中，把践行绿色发展理念作为申报的必备条件，助力乡村绿色发展。

在湖北省，广大农村妇女都陆续收到了由省妇联发出的高素质女农民培训和“楚凤优品两进”等活动宣传，主动参与培训，学习掌握丰产增收新本领，在“巾帼兴粮节粮”中贡献巾帼力量。

农事活动，助力粮食稳产增产

湖南省长沙市路口镇隆平稻作公园的一

处稻田里，震耳欲聋的加油声此起彼伏，近百位来自省妇联及其他部门的职工戴起草帽、挽起袖子、挽起裤腿、打着赤脚，在田中扯秧、洗秧、捆秧、运秧、插秧……今年6月份，省妇联联合省水稻研究所举办“喜迎二十大、建功新时代”湖南省“巾帼兴粮节粮”行动主题插秧比赛，其中，女职工个人赛前三名被授予“湖南省巾帼建功标兵”称号。

湖南是农业大省、全国粮食主产区，以占全国2.8%的耕地生产了全国4.5%的粮食，在这其中，广大湖南妇女作出了积极贡献。为充分发挥妇联宣传引领、组织动员广大妇女和家庭的优势，湖南省各级妇联通过创新活动形式，激发出广大妇女和家庭保障国家粮食安全的活力与动力。

记者了解到，以种粮、助农为主题，湖南省永州市组织妇女插秧能手开展“赛技能 强素质 展风采”插秧比赛，按照插秧速度、秧苗面积、插秧质量等综合评分评奖；益阳市妇联参与粮食高质量行动和高原竞赛活动；张家界市妇联组织妇女共同种下巨型稻秧，让“禾下乘凉”不再是梦。

除此之外，在全国各地，“巾帼科技助农直通车”作为“巾帼兴粮节粮”活动的重要形式之一继续开进田间地头，黑龙江省妇联组织“百名农业女专家对接千名种粮女大户”活动，省农科院110名女专家与市县200余名女专家、技术人员等参与“巾帼科技助农直通车”进乡村，为全省各地738名种粮女大户提供专业技术服务；河北省妇联组织成立巾帼科技志愿服务队，鼓励女科技工作者深入农业农村一线做技术帮扶，累计开展“巾帼科技助农直通车”活动200余次；辽宁省妇联针对广大农村妇女实际需求，相继举办大豆、高粱、玉米等粮食作物耕作技术要点直播课堂及草莓、番茄种植、香菇市场前景分析以及蔬菜病虫害防治直播课堂，在线观看累计达300余万人次；四川省妇联紧扣粮食安全主题，开展了“2022年四川省巾帼创新送科技下乡”行动、“巾帼科技助农直通车”科技创新服务行活动，组织女科技工作者

深入农村开展现场培训、田间指导500余场次，服务群众6.4万名。

榜样带动，践行强农兴农责任

记者了解到，今年以来，河南省妇联开展推选千名河南省“兴粮节粮巧媳妇”、寻找百户“爱粮节粮最美家庭”活动，在推动“巾帼兴粮节粮”活动不断深入的过程中充分发挥榜样的力量，引领更多妇女和家庭以实际行动践行爱粮节粮理念。

事实上，不只河南，“巾帼兴粮节粮”活动开展以来，全国各地涌现出了一批优秀妇女代表、家庭代表和以粮食种植、粮食加工为主体的基地典型。

如黑龙江省妇联联合媒体推出“最美巾帼种粮人”专题报道，宣传“最美巾帼种粮人”典型342人；内蒙古自治区赤峰市巴林左旗妇联还将全旗种粮大户曹流台镇新井村确定为“巾帼兴粮节粮示范村”，推荐种植大户赤峰鸣春食用菌专业合作社争创巾帼现代农业科技示范基地；江西省妇联联合江西省农业农村厅在全省范围内推选出有示范性和代表性的“巾帼种粮能手”20名、休闲乡村巾帼示范基地30个，引领带动当地现代农业发展、农村妇女增收致富、乡风文明建设。

值得一提的是，在发掘优秀典型的同时，全国各地妇联还积极为女种粮大户、巾帼种粮基地提供金融等扶持服务，帮助其在发展中充分发挥引领带动作用。如内蒙古赤峰市巴林左旗妇联主动为女种粮大户争取农村信用联社“先锋贷”贷款项目1000万元，并争取旗乡村振兴局“巴林左旗乡村振兴培训项目—乡村振兴巾帼行动”基层妇女技能提升培训项目8万元，用于开展种粮技术提升、病虫害防治等培训；安徽省妇联为在皖女性创业就业、生产经营、生活消费等提供一揽子金融服务，支持各类“徽姑娘”示范基地等获得金融服务，助力女性新型农业经营主体做大做强，多种粮、种好粮，截至6月底，安徽省各地农发行发放贷款近40亿元。

她们为『大国工匠』书写时代注脚

——『大国工匠』全国农民技能大赛(种植能手)决赛侧记

中国妇女报全媒体记者 姚建 王丹青

比赛刚结束，赵丽杰就收到了亲朋好友“轰炸式”的信息。“有人问比赛结果，但更多的是问我，比赛直播上，你怎么笑得那么开心啊？”赵丽杰是内蒙古自治区林西县荣盛达种植农民专业合作社理事长，笑起来有浅浅的酒窝。

“我开心是因为见到了同样从事农业的姐妹，还见到了给予我扶持与鼓励的妇联‘娘家人’。”赵丽杰说。

在9月14日举办的“大国工匠”全国农民技能大赛(种植能手)决赛上，爱笑的赵丽杰获得了好成绩。“我今天第一次佩服我自己，因为我感受到了‘大国工匠’的魅力。”赵丽杰难掩内心的激动。中国妇女报全媒体记者了解到，“大国工匠”是新时期高素质职业农民的优秀代表，他们有文化、懂技术、善经营、会管理。作为今年农民丰收节的系列活动之一，“大国工匠”全国农民技能大赛(种植能手)吸引了全国106名种植能手参赛，有7位女性入围前40强，她们以精益求精的匠心、传承带动的匠心和互助合作的匠意，为“大国工匠”书写着时代注脚。

精益求精，做有匠气的巾帼新农人

“我是种粮的，一年四季只有冬天才能有点空闲，所以很少来参加这样的大型比赛。”山东省泰安市岳洋农作物专业合作社理事长薛丽娜告诉记者。2008年，薛丽娜和丈夫从中国农业大学毕业后一起回到家乡，一头扎进了广袤无际的田野中。

薛丽娜的家乡泰安市马庄镇是传统农业特色镇，父辈种粮，薛丽娜和丈夫也选择了种粮。从2013年起，薛丽娜与丈夫投入新品种的培育工作中，建立农技推广试验示范基地600亩，与全国农技推广中心、中国农业科学院、山东农业大学等科研院所合作，开展新品种、新技术的引进、试验、示范和推广，累计引进示范小麦、玉米新品种400余个，开展粮食新技术示范15项，集成推广小麦、玉米高产高效技术模式；建立小麦新品种培育基地200亩，已培育拥有自主知识产权的小麦新品种200多个。

“过去父辈种粮，是为了‘吃饱’，如今我们种粮不仅为了吃饱，还为了‘吃好’，为了保证中国的饭碗装的是中国的粮食。”薛丽娜告诉记者。在种植技术上“精益求精”，是巾帼新农人们对“工匠精神”的深刻体会。

为了加快推动家乡水稻产业实现高质量发展，湖北武汉永旺农产品专业合作社理事长胡丹引入智慧农场科技项目，进一步推进合作社水稻种植的标准化、数字化、可溯化和智能化，节省种植环节投入20%~25%，实现增产5%~8%，并通过项目培训、技术资料发放，提高种植户科技素质，推广新成果，辐射带动全区科技种植水平，增加种植户的收入。

“在技术上精益求精，不仅是为了更好地以科技创新赋能农业发展，更解决了‘未来谁种地’的问题，智慧农场也许能够成为吸引年轻人回到家乡、从事农业的新平台。”胡丹说。

传承带动，做有匠心的巾帼新农人

对于“工匠精神”，辽宁省北镇市合胜蔬菜种植专

业合作社理事长陈桂梅有着不一样的理解。

从事农业生产近30年来，最让陈桂梅感到欣慰的，是她用自己研发的“有机叠加”施肥技术，带动全村及周边六个乡镇的村民一起走上了增收致富的道路。“我觉得自己富了不算富，一定要把自己掌握的科学技术传授给身边有需要的人，传承和带动是‘大国工匠’应该做的。”

为了让更多村民尤其是农村妇女掌握增收致富的方法，陈桂梅自筹资金创办“惠农科技大讲堂”，10年来坚持不定期免费向果蔬种植农民传授“有机叠加”施肥技术和一套科学栽培管理方法，惠及万余人次；并培养专业技术人员和农业讲师，打造了一支“那日松”安全种植技术团队，对有需求的农户随叫随到，在田间地头手把手传授技术方法。

在广西壮族自治区，带领全村及周边村民种芒果的陆秀娥完成了从村医到致富带头人再到村党总支书记的“角色转变”。在陆秀娥的带动下，曾经没人种芒果的百色市田东县林逢镇东养村如今成了全国“一村一品”芒果村，全村种植芒果2.3万亩，年产量2.8万吨，各家各户都盖起了楼房，她还连片带动周边6个乡镇、2000多户农户种植芒果18万亩，形成了百色市最大的芒果种植产业带。

“我觉得‘大国工匠’不仅是一种荣誉、一种肯定，它更激励着我们继续发挥示范带动作用，投身乡村振兴伟大事业。”陆秀娥说。

互助合作，做有匠意的巾帼新农人

比赛结束后，现场的35位参赛选手在台上合影留念。几位巾帼新农人聚在一起，互相提议说：“咱们

建个微信群吧，以后常联系！”

抱着学习的目的来，收获了同样深耕农业的“异姓姐妹”。一场比赛，正成为巾帼新农人们互相学习、互助合作的“窗口”。

“我不常参加比赛，但这次收获很大。”胡丹告诉记者，“赵丽杰跟我分享了她的经验，一定要多参加大型比赛，多学习其他地方的先进经验和优秀做法。”

在当地妇联组织的推荐下，赵丽杰参加了不少大大小小的比赛和培训，这次比赛，她更是提前两天到达了比赛的举办地——山东省德州市乐陵市，“我喜欢研究、学习农业机械知识，山东是农业大省，希望能借这个机会来学习这里的新理念和新技术。”

有同样想法的还有古田鹤塘明艳茶叶专业合作社的创始人余海燕。9月13日凌晨4点从福建出发，余海燕一到山东，就被这里大片大片的玉米地深深地吸引了。她告诉记者，从2015年起，她开始探索“茶菌循环增值利用关键技术及产业化”项目的探索实践中，一方面让茶枝替代木屑，高效栽培食用菌，另一方面利用茶渣返回茶园，替代有机肥。

“靠这种方法种植的香菇，价格比普通品种贵3倍，但市场反响很好，供不应求。”实践成功后的余海燕又将目光瞄准了“茶菌豆”新技术，在茶园中套种大豆，实现三种产业的融合发展。“我们已经在宁夏尝试这种耕作方法，效果还不错。”而此次在山东，余海燕又在考虑能否将玉米秸秆作为食用菌的培养基，“希望能有机会实践一下，让古田的菌菇在山东生长，为更多的农民提供致富新思路。”